



一句“重启招聘”怎解临时工月薪 300 元乱象

□杨兴东

据报道,山西省汾西县 2011 年组织事业单位招聘,笔试后三年没有安排面试的消息,汾西县回应称,已经拿出了后续招聘工作实施意见。

近日,还有汾西县的听众给央广新闻热线打来电话,反映汾西县多个政府部门大量聘用临时工,他们的工资最低的每月只有 300 元,大大低于山西省规定的最低工资标准,汾西县重启事业单位招聘,也给这些临时人员带来希望。(据 3 月 31 日中广网)

山西汾西多政府部门,大量招聘月薪 300 元的政府临时工,这一奇怪现象,引起了坊间关注。300 元,在当前的物价条件下,很难满足一个人一个月的基本生活需求,但就是如此

低的条件,却还能吸引人们去当临时工,甚至要靠“关系”才能捞到这个饭碗。背后缘由,值得关注。

从新闻中可得知,汾西县已有 3 年未进行事业单位招聘。而检索相关信息可以得知,对汾西县而言,缺编已是一个严重的问题。在相关事业单位招聘未能启动的情况下,招聘临时工以满足工作需要,可以说是一种解燃眉之急的无奈之举。只是,在这种表面化的缺编面前,更需要追问的是,一种旨在应付局面的临时工招聘,缘何逐年累进而逐渐替代正式招聘?

解开这个谜团,“关系”是关键因素。在逢进必考的政策语境与日渐规范的事业单位招聘面前,权力想要福泽亲友,操作颇为不易。

而相比较而言,临时工招聘,自由权限大。部门领导可以想招谁就招谁,“关系”推荐也可以想推荐谁就推荐谁。这从权力兑现的成本角度而言,无疑是最安全又见效快的一种方式。既游离于制度监督之外,又充分照顾了人情。

但由于汾西县并不是什么富裕地区,旨在权力与人情双赢的招聘,却不是当地政府部门财力所能承受得起。所谓 300 元月薪,可能有人知难而退之意。无奈的是,当地少数人对权力的热捧显然高于了月薪期望,即使是 300 元的工资,也仍然乐此不疲。这种有些劳模模式的行为,其背后绝不是能吃苦,守得住寂寞的职场精神,而是汾西县用人乱象的一个折射。试问,工薪、保障均低于正常生活水

准的临时工,怎能承担起正常的公务行为?在保证自己尚还艰难的情况下,这些人如何守住职业底线,履行好公共职责?

面对舆论关注,山西汾西县说已经重新启动事业单位招聘,纾解临时工扎堆现象。但这,很难为此事画上句号。舆论更要追问的是,在 3 年停止正常招聘的背后究竟发生了什么?还要追问的是 2011 年的事业单位招聘,缘何举行了笔试却未有面试?一个县以 300 元的月薪招聘了一大批政府临时工,而这些临时工却大多依靠“关系”进入,还干着与正式公务员同样分量的工作,如此怪异的事情,不是一句“重启事业单位招聘”就能说清,它需要当地政府给公众交出更加详细且富有说服力的答案。



广场舞高音炮争鸣,注定没有赢家

□杨朝清

泼粪、鸣枪、放藏獒……为了对抗广场舞,各地奇招频出。在多次交涉无果后,浙江温州市区新国光商住广场的住户们下了血本。他们花 26 万元买来“高音炮”,和广场舞音乐同时播放。住户们说,这也是没办法的办法。(详见本报今日 A II 10 版)

在利益多元时代,不同利益群体之间的摩擦和矛盾屡见不鲜。当广场舞爱好者休闲锻炼、社会交往的利益诉求遭遇其他居民正常生活秩序不受干扰的利益表达,双方各执一端,针尖对麦芒。当双方都把同一个标的物看得如此重要并且都不愿意退让和妥协的时候,由广场舞引发的社会冲突就难以避免了。

这边厢,广场舞爱好者乐此不疲;那边

厢,广场舞噪音受害者苦不堪言。广场舞治理之难,就在于难以实现不同利益群体的利益协调。广场是一种公共空间,广场舞困境本质上是公共空间没有实现资源优化配置和良性运行。广场的公共性和开放性,导致广场陷入了某种意义上的“公地的悲剧”,遭遇竭泽而渔的过度开发和利用。因此,缓解广场舞困境,需要对公共空间的运行秩序进行有效管理。

以广东番禺市石碇镇为例,社区工作者将 2000 多人之众的广场舞大妈们登记在册,每年还发放器材维护和活动经费。此外,镇文体中心还专门定制了广场舞大赛,并不定期举办交流汇演活动。此举不仅减少了扰民,还令广场舞异常活跃。由此观之,通过加强对社会组织的引导和支持,将广场舞“收

编”,有助于实现不同利益群体的“共赢”。

广场舞困境的根源,在于公共空间的缺失和公共财政在全民健身上的投入不足。一方面,在商业利益的考量下,不少城市社区都存在绿化面积不足、公共空间匮乏的短板;另一方面,健身器材和室内活动场所的供求失衡,让中老年人的利益诉求处于被压抑状态。在二者的双重挤压下,广场舞成为许多中老年人“没有选择的选择”。

广场舞困境不仅是公共精神和规则意识缺失的产物,也是公共空间匮乏和公共财政投入不足的结果。在物质生活渐次丰盈之后,让老百姓的精神家园更有内涵和厚度,离不开社会管理创新和公共服务的伸展。从这个角度上说,“赌气”的高音炮广场舞争鸣,注定没有赢家。

微言

“人人快递”,创新还是闯雷?

一款名为“人人快递”的应用,只要快件的起始点和您当天的行程吻合,用户可以马上抢单,顺路带个快件送到目的地,就能得到 10 元到 40 元不等的报酬。这种快递模式,有人为其叫好,也有地方对其“封杀”,比如洛阳和武汉——

[正方]人人快递刚刚出现没多久,地方就纷纷叫停。希望这只是具体的手续问题,在公司补全手续之后,有关部门要重新允许其上路。这毕竟关系到对创新的态度。

[反方]普通人没有进行过快递业的相关培训,更没有相关资质,服务质量、安全难以把控。叫停“人人快递”相关业务,并无不妥,而是确保民众人身财产安全,恢复法律本来面貌的应有之举。(据《新京报》)

2014年4月1日—9月30日 中国人寿甘肃省分公司隆重推出

客户回家 尊享惊喜 客户服务活动

- 如果您是中国人寿客户.....
- 如果您变了联系方式、搬了新家、新增了电子邮箱.....
- 如果您还在使用亲临柜面交费、等待业务员上门收费这些OUT了的保费缴纳方式.....

那么,您可以通过身边的国寿业务员或到中国人寿各营业网点办理您的客户资料更正补充手续、开通银行转账业务。您将获得我们馈赠的**累计保额金额15万元**的“尊享如意卡”保险1份!快来领取吧!

详情可致电95519,详询各营业网点或关注微信平台

国寿客户,您在哪里?

扫一扫,更多精彩在里面!



中国人寿形象代言人 姚明